

法官们重返学校上了一堂“宪法课”

“依宪治国与法治能力——12.4国家宪法日主题沙龙”举办

□法治报记者 胡蝶飞

今天是“国家宪法日”。“忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威。”这是每一位法官在就职时作出的庄严承诺。如何真正在审判实践中做到忠于宪法？如何让宪法精神指引案件审判，让人民群众真正感受到公平正义？

昨天上午，华东政法大学交谊楼第四会议室座无虚席。上海市第二中级人民法院民事审判庭与华东政法大学法治中国建设研究中心联合举办的“依宪治国与法治能力——12.4国家宪法日主题沙龙”活动在这里如火如荼地进行。法官们同与会专家、法学生代表互动交流，上了一堂生动的“宪法课”。

“1954年，新中国的第一部宪法正式问世……1982宪法即我国的现行宪法正式出台……1988年修宪为私营经济正名……”华东政法大学的老师向与会人员详细介绍了新中国宪法沿革。

市人大常委会研究室理论处处长汪闻生在主题发言中表示，宪法是治国安邦的总章程，自由、平等、法治是宪法的精神内核，公正则是法治的生命线，因此法院公正司法就是宪法精神、法治信仰的最好支撑。法官应当牢固树立宪法意识，并以此作为审判工作指引，更好保护人民权利。

“理解和践行法律，不能局限于法条，要将宪法原则转化为自觉的行为准则，落实到审判实践中；不能仅满足于做一个‘技术员’，而要用工匠精神办好每一个案子。”上海二中院民事审判庭副庭长蒋晓燕在发言中表示。民事审判与老百姓息息相关，重温宪法精神对法官在审判工作中正确理解和适用法律有着极为重要的意义。

“作为司法体制改革的亲历者，我们能真切感受到我国法治能力的提升。”交流中，谈及治理能力现代化，上海二中院民庭专职党务干部江建宁、法官王伟详

介绍了该院司法体制改革的相关举措。智慧庭审、无纸化办公、书记员集约化管理……上海二中院以内设机构改革为契机，推出了以打造新型审判团队、再造新型办案模式、锻造新型管理方式为主要内容的司法改革3.0版，取得初步成效。“这其实也是法治能力现代化的具体举措，是维护公平正义的一种现代化方式。”

“这是第一次，我们的主题沙龙走进法学院校，再次接受宪法教育，再上一堂‘宪法课’，很有意义。”作为此次活动的组织者之一，上海二中院民事审判庭速裁团队团队队长李迎昌告诉记者，以往，法院开展的宪法日专题活动大都是法官进社区、进企业讲宪法。“法官也需要在不断学习中提升对法律的理解。”李迎昌说。

王晓梅法官则认为，最好的普法方式就是在每一个案件中实现公平正义，让人民群众在潜移默化中接受宪法教育。

首届长三角社区矫正工作创新发展论坛在沪召开 聚焦社区矫正区域合作等问题

□记者 王川

本报讯 昨天，首届长三角社区矫正工作创新发展论坛在上海政法学院上合组织培训基地举行。本次论坛由上海市社区矫正管理局、上海政法学院警务学院、上海市法学会刑罚执行和回归社会研究小组共同主办。本次论坛聚焦了长三角社区矫正区域合作、教育矫正探索创新等问题。司法部社区矫正管理局及沪苏浙皖司法厅(局)有关领导，社区矫正行业专家和实务工作者及媒体记者等120余人参加论坛。

据介绍，社区矫正是在开放的社会环境下开展的刑事执行活动，社区

矫正对象在相对自由的社会环境中接受社区矫正机构的监督管理、教育帮扶。

记者从论坛上获悉，今年7月，四省市相关部门会签了《沪苏浙皖社区矫正工作合作协议》，对社区矫正工作中有关对象居住地认定、居住地变更、外出管理、脱漏管协查、收监执行协助以及四省市职能部门开展教育矫正交流、信息共享、协商机制等17项内容予以明确。此次论坛上，四省市社区矫正职能部门就落实好上述相关协议和文件、加强跨省市社区矫正工作协作配合进行了交流。与会人员还就监狱和社区矫正刑罚执行一体化经验做法进行研讨交流。

徐汇法院法官进校宣传宪法

□记者 季张颖 通讯员 张超 摄影

本报讯 12月2日，上海徐汇法院的法官来到上海师范大学第三附属实验学校，利用早晨升旗仪式的时间为该校五(1)中队的同学们上了一堂生动的法制课。



黄浦区宪法宣传周系列活动拉开帷幕

□记者 夏天 实习生 田梦圆

本报讯 昨天，上海市第三十一届宪法宣传周系列活动之黄浦区法治文化艺术节开幕式在豫园街道社区文化中心举行。

开幕式上，黄浦区普法吉祥物“方方圆圆”新形象揭幕，寓意生活处处需要规则，人人需要遵守法规。随后，通过区教育局附属中山学校师生模拟主题班会《宪法就在你我身边》、微视频《宪法在你身边》展映、2019年黄浦区新录用公务员代表宪法宣誓三个环节浓缩展现了今年黄浦区宪法宣传进校园、社区和机

关的工作亮点。最后，两新组织海律社的青年律师表演了以亲身经历为创作灵感来源的法治话剧《日出》。

本场开幕式之后，宪法知识讲座、法治电影周、宪法公益广告展播等一系列宪法主题宣传活动将在未来一周内陆续举办。

关的工作亮点。最后，两新组织海律社的青年律师表演了以亲身经历为创作灵感来源的法治话剧《日出》。

本场开幕式之后，宪法知识讲座、法治电影周、宪法公益广告展播等一系列宪法主题宣传活动将在未来一周内陆续举办。

宝山区昨开展宪法宣传周主题日活动

□记者 王川 通讯员 胡明冬

本报讯 今天是宪法宣传日，昨天下午，宝山区人民法院党组成员、副院长徐子良带领该院“普法青年先锋队”来到上海市平安示范社区、上海市博爱街镇——宝山区大场镇，与宝山区司法局、大场镇政府共同举行了

“枫桥经验在宝山，法官社区普法行”宝山区第31届宪法宣传周“宪法进社区”主题日活动。

在活动过程中，徐子良与宝山区司法局副局长陈燕、大场镇党委副书记朱建忠共同向大场镇居民代表发放《法官说法》手册。据了解，自2018年12月起，宝山区法院每季度制作一期《法官说法》手

册并开展一期“枫桥经验在宝山，法官社区普法行”系列活动。

同时，“普法青年先锋队”队员、上海宝山法院民事审判庭法官韩杰开展了主题为《老百姓关心的五个法律问题》的普法讲座，全面梳理了离婚纠纷、监护人指定、相邻关系纠纷、物业纠纷、民事案件中的诈骗问题等5个问题。

金山司法局举行司法行政开放日活动

□记者 王川

本报讯 12月2日下午，金山区司法局结合“不忘初心、牢记使命”主题教育与宪法宣传月，举办了“维护宪法权威，履行法治职责”第二届司法行政开放日活动。金山区司法局领导，民革上海市金山区委员会部分党员代表，金

山区司法局相关业务科室及司法所负责人等共计50余人参加。

代表一行先行实地参观了山阳镇宝华海湾城小区“邻里E家”及法治文化公园，全面了解了山阳司法所聚焦社区治理“三驾马车”协作难等症结、协助居委会重修居民公约、运用法治思维和法治方式推进基层社会治理

的经验做法。随后，前往区公共法律服务中心，深入了解线上线下公共法律服务体系建设及法律援助、公证、人民调解等公共法律服务。最后，代表们在金山区司法局五楼会议室召开座谈会。

宪法宣传周

前10个月上海关区对“一带一路”国家进出口保持增长 海关全力打造通关绿色通道

□记者 陈颖婷 通讯员 陈炜

本报讯 11月29日下午，吴淞海关查验二科又完成一批“一带一路”货物查验。这批货物计划出口越南，服务于越南沿海二期2×660MW超临界燃煤发电项目，货物共计197件，重达588.3吨，在场地上大片铺开。查检人员带着设备，很快就完成了查验作业。随后，货物运往胡志明市。

吴淞口岸只是上海对“一带一路”国家外贸发展的一个小小窗口。据上海海关统计，今年前10个月，上海关区对“一带一路”国家进出口1.29万亿元，比去年同期增长5.1%，占同期关区外贸进出口总值的24.8%，比重提升1.6个百分点。其中，对“一带一路”国家出口8615亿元，增长4.6%，自“一带一路”国家进口4295.1亿元，增长6.2%。

上海文艺届庆祝第28次国际残疾人日

□记者 夏天

本报讯 “在维护残疾人权益的道路上，残疾人工作者也应当不忘初心、牢记使命。”昨天是第28次国际残疾人日。当天，“共享芬芳 共筑梦想”——庆祝第28次国际残疾人日暨上海市残疾人艺术团汇报演出在兰心大剧院拉开帷幕。

今年国际残疾人日的主题是——提高残疾人的参与度和领导力：根据《2030年可持续发展议程》采取行动。

本次汇报演出由上海市残疾人联合会、上海市文学艺术界联合会共同主办，上海市文联艺术促进中心、上海市残疾人福利基金会承办。相关单位领导和社会各界的爱心人士和嘉宾共400余人出席活动，观看演出。

旅游援藏 西藏南山市来沪推介

□记者 王川

本报讯 昨天下午，伴随着神秘而古老的藏族舞蹈演出，“藏美之行、源起山南”——2019“冬游山南”旅游推介会系列活动在沪正式启动，拉开了今年冬季上海旅游援藏工作的大幕。此次活动由西藏自治区山南市人民政府主办，山南市旅游发展局与驴妈妈集团共同承办。

据了解，原国家旅游局曾多次召开全国旅游援藏工作会议，动员全国旅游系统进一步加大对西藏旅游业的支持力度，促进西藏旅游业又好又快发展。上海旅游系统也多次对接西藏各市来沪开展旅游资源推介活动，吸

引了众多上海市民前往西藏旅游，为西藏地区旅游事业和社会经济的发展贡献一份东部的力量。

上海市文化和旅游局事业发展中心主任李平在推介会上表示，山南素有“藏民族之宗、藏文化之源”之称，与拉萨、日喀则、林芝共同构成了西藏旅游雅江观光带的核心区域。上海、山南两地旅游资源互补性强，旅游合作空间广阔。

此次推介会围绕打造“藏源山南”旅游品牌，按照“一心一带一廊一通道”的布局，开展冬季宣传，加大山南市旅游资源和旅游产品在上海主场的宣传推广力度，助推山南旅游快速发展。

上海“白事顾问”助市民平安、便捷过冬至

□记者 夏天 实习生 田梦圆

本报讯 昨天市清明节工作指挥部召开本市2019年冬至工作联席会议，对冬至祭扫服务保障工作进行部署。会议要求各级部门和单位要切实履行安全生产政治责任、确保祭扫活动平安有序，同时进一步拓展便民利民措施、为市民祭扫提供优质服务。

据预测，今年冬至期间(12月14日至22日)，全市公墓(骨灰堂)预约落葬20735穴，将有208万人次、29.2万辆车次出行祭扫；人车流量集中在12月14、15、21、22日四天，其中12月22日(冬至)为祭扫高峰峰值，人、车流量将分别达90万、12.6万，落葬12450穴，当日上午8:00-11:00通往本市各祭扫场所的主要道路将出现拥堵。

遗失声明

上海市交通执法总队陈晓磊，遗失交通执法证，证号：31011338，特此声明。

上海鸿移金属制品有限公司，遗失营业执照正本，统一社会信用代码：91310120MA1HL2F42X，声明作废。

也诗国际贸易(上海)有限公司，遗失食品流通许可证副本，许可证编号：SP3101141510007088，声明作废。

注销公告

上海禧然实业发展有限公司，统一社会信用代码：913102300550754139，经股东会决议，即日起注销，特此公告。

乾毕文化投资(上海)有限公司，统一社会信用代码：913101207622005437，经股东决定即日起注销，特此公告。

婕慧文化传播(上海)有限公司，经股东会决议，决定注销，法人代表：董慧，请有关债务债权人在45天内前来联系，特此公告。

减资公告

上海云主智能科技有限公司，经股东会决议原注册资本500万元人民币现减资至170万元人民币，特此公告。

环保公益广告

重复使用，多次利用

双面使用纸张 = 减少1/2的废纸产生

优先购买绿色食品

健康 安全 无污染

拒绝使用一次性用品

6000~8000双一次性筷子 ≈ 一株20岁的大树

使用无氟冰箱 不会造成臭氧损耗